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 Abstrakt 


Hlavním  tématem  této  bakalářské  práce  jsou  administrativní  náklady  daňového 
 systému. Náklady výběru daní jsou významným ukazatelem efektivity celého daňového 
 systému,  proto  je  důležité  věnovat  tomuto  tématu  dostatečnou  pozornost.  Cílem 
 bakalářské práce je kvantifikovat a analyzovat administrativní náklady Finanční správy 
 České  republiky  v letech  2015  a  2018.  Ke  kvantifikaci  je  využito  metody  tzv. 


přepočteného  pracovníka.  Díky  této  metodě  lze  vyčíslit  administrativní  náklady 
 jednotlivých daní a následně porovnat i efektivitu jejich výběru. K výpočtu je využito  
 dat poskytnutých z interních zdrojů Generálního finančního ředitelství. 


Klíčová slova 


Administrativní náklady, daně, daňová efektivita, finanční správa, výběr daní 
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Úvod 


Daně  tvoří  nejdůležitější  příjem  státního  rozpočtu.  Bez  daňových  výnosů  by 
 nemohl  žádný  vyspělý  stát  efektivně  fungovat,  neboť  by  v důsledku  toho  neměl 
 prostředky  na  financování  školství,  zdravotnictví,  dopravy  či  jiných  veřejných  statků, 
 které jsou nezbytné pro chod společnosti jako takové.  


Zatímco veřejnost sleduje hlavně výši daňové sazby, stát by se měl zaměřit i na 
 faktor  efektivity  výběru.  Náklady  výběru  daní  jsou  nesporně  významným  ukazatelem 
 efektivity  celého  daňového  systému,  proto  je  důležité  věnovat  tomuto  tématu 
 dostatečnou pozornost.  


Cílem  bakalářské  práce  je  kvantifikovat  a  analyzovat  administrativní  náklady 
 Finanční  správy  České  republiky  v letech  2015  a  2018.  Finanční  správa  byla  vybrána 
 jako sledovaný subjekt, neboť zodpovídá za výběr většiny daní a nevěnuje se ve velké 
 míře  nedaňové  činnosti.  Ke  kvantifikaci  je  využito  metody  tzv.  přepočteného 
 pracovníka.  Díky  této  metodě  lze  vyčíslit  administrativní  náklady  jednotlivých  daní  
 a následně porovnat i efektivitu jejich výběru. Potřebná data byla poskytnuta z interních 
 zdrojů  Generálního  finančního  ředitelství.  Dalším  zdrojem  dat  je  informační  portál 
 Ministerstva  financí  České  republiky  zvaný  MONITOR  a  veřejná  databáze  ARAD, 
 která je součástí informačního servisu České národní banky.  


V první kapitole je popsána struktura správy daní v České republice. V této části 
 práce je rozebrána struktura a hlavní úkoly jednotlivých správců daně. Kapitola druhá je 
 zaměřena na teoretickou stránku administrativních nákladů. Jsou zde charakterizovány 
 jak přímé, tak i nepřímé administrativní náklady.  Konkrétněji jsou zde popsány  přímé 
 administrativní  náklady,  které  lze  přiřadit  jednotlivým  daňovým  druhům.  Dále  jsou 
 v dané kapitole popsány metody a problémy měření přímých administrativních nákladů. 


Ve třetí kapitole jsou uvedeny výsledky průzkumu OECD, která se zabývala náročností 
 výběru daní. Průzkum byl uveřejněn v knize Tax Administration 2015.   Popis metody 
 přepočteného  pracovníka  je  vysvětlen  v  poslední  kapitole  práce.  Zde  jsou  uvedeny  
 i výsledky vlastních propočtů k letům 2015 a 2018 a následné porovnání. 


Hlavním  výdajem  institucí  jsou  platy  zaměstnancům.  Jak  lze  vyčíst  z 
informačního portálu MONITOR (2019), platové náklady finanční správy tvoří až 80 % 
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celkových výdajů.  Je možno tedy předpokládat,  že čím více zaměstnanců se podílí  na 
 výběru daně, tím je samotný výběr finančně náročnější.  


Výzkumný  problém  této  práce  je  formulován  ve  formě  otázky:  Je  efektivita  výběru 
jednotlivých  daní  ovlivněna  primárně  počtem  zaměstnanců,  kteří  se  jejím  výběrem 
zabývají?  
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1.  Struktura správy daní v České republice 


V  České  republice  (ČR),  podobně  jako  v  jiných  státech,  není  výběr  daní  
 a poplatků koncentrován pouze u jediného orgánu. Systém organizace výběrčích orgánů 
 je  v  ČR  značně  rozptýlený.  Konkrétně  se  dané  pravomoci  dělí  mezi  5  správců  daně, 
 kteří jsou zaznamenáni v následující tabulce.   


Tabulka  č.1: Institucionální odpovědnost za výběr daní v ČR  
 Územní  finanční 


orgány  


Česká  správa 
 sociálního 
 zabezpečení 


Zdravotní 
 pojišťovny 


Celní správy  Obce 


 daně z příjmu 


 DPH 


 daň z 
 nemovitostí 


 daň silniční 


 výběr pokut a 
 poplatků 


 daň z 


hazardních her 


 pojistné na 
 důchodové 
 pojištění 


 pojistné na 
 nemocenské 
 pojištění 


 příspěvek na 
 státní politiku 
 zaměstnanosti 


 pojistné na 
 veřejné 
 zdravotní 
 pojištění 


 clo 


 DPH při 
 dovozu 


 selektivní 
 spotřební daně 


 ekologické 
 daně 


 místní 
 poplatky 


Zdroj: Pudil, 2004 


Každá  instituce  disponuje  svou  vlastní  specifickou  strukturou.  Odlišnosti  lze 
 nalézt například v poměru jakém se věnuje daňové a nedaňové činnosti. Typicky hlavní 
 náplní  práce  celních  úřadů  není  výběr  daní,  nýbrž  kontrolní  činnost.  Naopak  finanční 
 úřady se zabývají primárně výběrem daní. Při vyhodnocování efektivity výběru daní je 
 zapotřebí  vzít  tyto  odlišnosti  v  potaz,  proto  bude  o  jednotlivých  správcích  daně 
 pojednáno v následujících kapitolách. 


1.1. Územní finanční orgány 


Orgány  finanční  správy  jsou  zodpovědné  za  výběr  většiny  daní.  Jejich  členění 
zobrazuje následující tabulka. 
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 Tabulka č.2: Orgány finanční správy 


Zdroj: Vančurová a Láchová, 2018 


Generální  finanční  ředitelství  (GFŘ),  stejně  jako  Odvolací  finanční  ředitelství, 
 vykonává působnost v oblasti výběru daní pro celou ČR. Jejím nadřízeným orgánem je 
 Ministerstvo  financí  ČR.  Dle  §  4  zákona  č.  456/2011  Sb.,  o  Finanční  správě  České 
 republiky  (dále  jen  „zákon  o  Finanční  správě“)  se  například  podílí  na  přípravě  návrhů 
 právních  předpisů,  provádí  řízení  o  správních  deliktech  či  vede  centrální  evidence  
 a registry nezbytné pro výkon působnosti orgánů finanční správy. 


Odvolací  finanční  ředitelství  sídlí  v  Brně  a  dle  §  7  zákona  o  Finanční  správě, 
 stejně  jako  GFŘ,  provádí  řízení  o  správních  deliktech  a  vede  evidence  a  registry 
 nezbytné  pro  výkon  působnosti  orgánů  finanční  správy.  Dále  působí  z  pověření 
 Ministerstva  financí  ČR  jako  kontaktní  orgán  při  provádění  mezinárodní  spolupráce  
 při správě daní. 


Finanční úřad (FÚ) již vykonává samotnou správu daní a je základním orgánem 
 soustavy správců daně. V ČR existuje 14 krajských finančních úřadů, které mají územní 
 působnost  v  oblastech  jednotlivých  krajů.  K  finančním  úřadům  dále  patří  územní 
 pracoviště, kterých je dnes 201, a na které delegují  FÚ některé úkony při  správě daní 
 (Vančurová a Láchová, 2018). Věcná působnost je popsána v  § 10 zákona o Finanční 
 správě.  Jedná  se  mimo  jiné  i  o  finanční  a  cenovou  kontrolu,  ukládání  pokut,  výběr  


(ministerstvo financí) 
 Generální finanční 


řediteství 


finanční 
 úřady 
 Specializovaný finanční 


úřad 
 6 územních 


pracovišť 


14 (krajský) finančních 
 úřadů 


201 územních 
 pracovišť 
 Odvolací finanční 


ředitelství 
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a vymáhání peněžitých plnění, které byly uloženy orgány finanční správy, nebo převod 
 inkasa daní, které nejsou příjmem státního rozpočtu. 


Další  institucí  je  Specializovaný  finanční  úřad,  který  má  celorepublikovou 
 působnost. Obdobně jako krajské FÚ, má i tento FÚ jednotlivá územní pracoviště. Dle  


§ 11 zákona o Finanční správě spravuje primárně významné finanční instituce, jako jsou 
 banky,  spořitelny  či  pojišťovny,  a  dále  i  právnické  osoby,  které  dosáhly  obratu  nad  
 2 000 000 000 Kč.  


Územní  pracoviště  se  starají  o  výběr  daně  z  příjmu,  daně  z  přidané  hodnoty 
 (DPH),  daně  z  nemovitých  věcí,  daně  z  nabytí  nemovitých  věcí,  daně  silniční,  daně  
 z hazardních her, výběr pokut a poplatků (Finanční správa, 2019). Do roku 2004 byla 
 správa spotřební daně v jurisdikci FÚ a správa DPH při dovozu spadala do pravomoci 
 celního  úřadu.  Po  vstupu  České  republiky  do  Evropské  unie  však  došlo  k  proměně, 
 přičemž  celní  správa  převzala  odpovědnost  za  spotřební  daně  a  naopak  předala  FÚ 
 správu DPH vybírané při dovozu (Pudil, 2004). 


1.2. Česká správa sociálního zabezpečení 


Česká  správa  sociálního  zabezpečení  (ČSSZ)  je  orgán  státní  správy,  jenž  se 
 zaměřuje na oblast sociálního zabezpečení a lékařské posudkové služby. Je podřízeným 
 orgánem  Ministerstva  práce  a  sociálních  věcí  ČR.  ČSSZ  se  dělí  na  ústředí  ČSSZ, 
 Pražskou  správa  sociálního  zabezpečení  a  její  územní  pracoviště,  Městkou  správu 
 sociálního  zabezpečení  Brno,  regionální  pracoviště  ČSSZ  a  okresní  správy  sociálního 
 zabezpečení (Česká správa sociálního zabezpečení, 2019). 


Dle § 5 zákona č. 582/1991 Sb., o organizaci a provádění sociálního zabezpečení 
 ČSSZ  rozhoduje  o  dávkách  důchodového  pojištění  a  zprostředkovává  výplaty  těchto 
 dávek,  dále  vede  registr  pojištěnců  důchodového  pojištění  a  zajišťuje  podklady  
 k  posuzování  zdravotního  stavu  pojištěnců.  ČSSZ  také  vybírá  pojistné  na  důchodové 
 pojištění,  nemocenské  pojištění  a  příspěvek  na  státní  politiku  zaměstnanosti.  Lze  tedy 
 konstatovat, že ČSSZ se věnuje ve velké míře i jiným činnostem než je výběr daně.  


Dle Vančurové a Klazara (2008) je pojistné vybíráno okresní správou sociálního 
zabezpečení  a  jeho  výnos  plyne  do  státního  rozpočtu.  Výše  inkasa  pojistného  tvoří 
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přibližně jednu třetinu příjmů státního rozpočtu, proto je nutné věnovat výběru této daně 
 dostatečnou pozornost.  


1.3. Zdravotní pojišťovny 


Dle  Ministerstva  zahraničí  ČR  (Ministerstvo  zahraničí  České  republiky,  2019) 
 existuje v České republice 7 zdravotních pojišťoven. V roce 1993  jich bylo evidováno 
 dokonce  29.  Největší  pojišťovnou  je  Všeobecná  zdravotní  pojišťovna  České  republiky  
 a  dále  je  v  ČR  6  zaměstnaneckých  pojišťoven.  Na  rozdíl  od  výše  zmíněných  orgánů, 
 které  jsou  organizačními  složkami  státu,  zdravotní  pojišťovny  jsou  samostatné  právní 
 subjekty.  Výběr  veřejného  zdravotního  pojištění  je  tedy  decentralizován  a  výnos 
 pojistného plyne přímo do rozpočtu zdravotních pojišťoven, a ne do státního rozpočtu 
 (Vančurová a Klazar, 2008). 


Hlavním cílem zdravotních pojišťoven je výběr pojistného na veřejné zdravotní 
 pojištění  a  následně  úhrada  zdravotních  služeb  poskytovatelům  zdravotních  služeb. 


Podle  zákona  č.  592/1992  Sb.,  o  pojistném  na  všeobecné  zdravotní  pojištění  je  plátce 
 daně povinen odvést daň na účet té zdravotní pojišťovny, u které je pojištěnec přihlášen. 


V  případě,  že  zaměstnavatel  zaměstnává  osoby,  které  jsou  přihlášené  k  různým 
 zdravotním  pojišťovnám,  musí  komunikovat  se  všemi  pojišťovnami,  což  zvyšuje  jeho 
 náklady.  


Zdravotní pojišťovny zaručují zajistit svým pojištěncům poskytování hrazených 
 služeb.  Dále  provádějí  například  kontrolní  činnost  či  vedou  evidenci  pojištěnců  
 a poskytovatelů zdravotní služeb.  


Vybrané pojistné se následně přerozděluje mezi  pojišťovny podle nákladových 
 indexů, které se liší v závislosti na věkových skupinách pojištěnců. Pojišťovna má také 
 právo na přiřazení vyšší částky za zvlášť nákladné pojištěnce. Díky vyššímu množství 
 zdravotních pojišťoven se jedná o značně komplikovaný proces, kterému by šlo předejít 
 sloučením všech zdravotních pojišťoven do jedné (Gajdošová, 2017).  


1.4. Celní správy 


Celní  správa  České  republiky  má  dvojstupňovou  organizační  strukturu.  Skládá 
se  z  Generálního  ředitelství  cel,  které  má  celostátní  působnost,  a  ze  čtrnácti  krajských 
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celních úřadů, členěné na územní pracoviště. Z popsané struktury je třeba vyčlenit Celní 
 úřad  Praha  Ruzyně,  neboť  se  stará  o  celnictví  na  Letišti  Václava  Havla.  Celní  správa 
 disponuje širokým okruhem kompetencí. Nestará se pouze o výběr daní a cel, nýbrž i o 
 kontrolu  nelegálního  zaměstnávání  cizinců,  prosazuje  práva  duševního  vlastnictví,  má 
 povinnosti  v  souvislosti  s  ochranou  kulturního  dědictví  a  mnohé  další.  Nestandardní 
 vlastností  daného  úřadu  je  jeho  postavení  v případě  trestné  činnosti  v oblasti  cel,  daní  
 či  jiných  celní  správou  spravovaných  oblastí,  kdy  celní  správa  vystupuje  v  postavení 
 policejního orgánu.  


Jak  bylo  již  zmíněno  dříve,  v  roce  2004  došlo  v důsledku  vstupu  do  Evropské 
 Unie ke změně v oblasti výběru DPH. Odpovědnost za inkaso daně přešla na FÚ, ovšem 
 celní  správa  je  nadále  povinna  vybrat  daň  při  dovozu  ve  speciálních  případech,  které 
 jsou  uvedeny  v  zákonu  č.  235/2004  Sb.,  o  dani  z  přidané  hodnoty.  Celní  správa  však 
 vybere jen marginální část z vybraného DPH, například v roce 2017 vybrala 0,0524 % 
 DPH  (Ministerstvo  financí  ČR,  2018).  Dále  celní  správa  spravuje  výběr  cel, 
 selektivních  spotřebních  daní,  mezi  které  patří  daň  z  minerálních  olejů,  piva,  vína  
 a meziproduktů, z lihu a tabákových výrobků. Od roku 2015 odpovídá za inkaso nově 
 vzniklé  daně  ze  surového  tabáku.  Vybírá  také  ekologické  daně,  mezi  něž  patří  daň  
 ze  zemního  plynu  a  některých  dalších  plynů,  daň  z  pevných  paliv  a  daň  z  elektřiny 
 (Generální ředitelství cel, 2015). 


1.5. Obce 


Obce  jsou  zodpovědné  za  výběr  místních  poplatků.  Upravuje  je  zákon  
 č. 565/1990 Sb., o místních poplatcích. V daném zákoně jsou obsaženy pouze rámcové 
 podmínky  pro  uvalení  poplatku.  Obce  si  sami  mohou  určit,  které  poplatky  budou 
 vybírat.  Z  tohoto  důvodu  jsou  příjmem  obecního,  ne  státního,  rozpočtu.  Poplatek  je 
 ustanoven  obecně  závaznou  vyhláškou,  která  ovšem  nesmí  být  v  rozporu  se  zákonem. 


Poplatky jsou vybírány decentralizovaně, a to je jedna z hlavních odlišností od výběru 
 výše zmíněných daní (Tecl, 2011). 


Z tohoto plyne, že občan či  podnikatelský subjekt  musí  při  správném  odvádění 
daní a poplatků spolupracovat s více orgány. To ovšem navyšuje náklady jak na straně 
státu,  tak  i  na  straně  odvádějící  jednotky.  V  zájmu  obou  stran  je  přirozeně  snížit  tyto 
náklady na minimum.  
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2.  Administrativní náklady 


K  měření  efektivnosti  výběru  daní  se  v  dnešní  době  využívají  administrativní 
 náklady  zdanění  (Vítek,  2008).  Nejsou  to  ovšem  pouze  náklady  vlády,  které  souvisí  
 s  výběrem  daní.  Jedná  se  i  o  náklady  vyvolané,  které  nese  soukromý  sektor.  Proto 
 daňová teorie rozlišuje administrativní náklady přímé a nepřímé (Kubátová, 2018). 


2.1. Přímé administrativní náklady 


Přímé  administrativní  náklady  jsou  náklady  spojené  s  daněmi  na  straně 
 veřejného sektoru (Kubátová, 2018). Konkrétněji je definoval Pudil (2004) jako celkové 
 náklady  veřejného  sektoru  spojené  s  výběrem  daní  na  všech  vládních  úrovních  a  ve 
 všech okamžicích daňového procesu, a to včetně nákladů obětované příležitosti.  


Na rozdíl od nepřímých administrativních nákladů jsou  tyto  nálady viditelnější  
 a  lépe  měřitelné,  neboť  je  ve  veřejném  sektoru  jednodušší  přiřadit  daňový  náklad  
 k jednotlivým daním.  


Je  logické,  že  náklady  rostou  se  zvyšující  se  složitostí  daňového  systému.  Lze 
 tedy  konstatovat,  že  čím  vyšší  počet  různých  daní,  daňových  sazeb,  odpočtů,  slev  
 a výjimek obsahuje daňový systém, tím vyšší jsou i jeho administrativní náklady. Proto 
 je jednoduchost jeden ze základních požadavků kladených na daňový systém, který je 
 ovšem  v  částečném  rozporu  s  požadavkem  daňové  efektivnosti.  Ten  naopak  říká,  
 že  z  důvodu  minimalizace  nadměrného  daňového  břemena  je  lepší  zavést  několik 
 menších  daní  než  jednu  velkou.  To  ovšem  vede  ke  zkomplikování  daňového  systému  
 a tím i k nárůstu administrativních nákladů (Vančurová a Láchová, 2018). 


Přímé  administrativní  náklady  mají  tendenci  růst,  neboť  veřejný  sektor  nemá 
 konkurenci  ve  výběru  daní.  Chybí  zde  kontrolní  funkce  trhu,  která  by  napomáhala  
 k  efektivnější  alokaci  zdrojů  a  tím  by  zamezila  „bobtnání“  administrativních  nákladů. 


Na druhou stranu veřejný sektor využívá úspor z rozsahu, což administrativní náklady 
 naopak snižuje (Kubátová, 2018). 


2.2. Nepřímé administrativní náklady 


Nepřímé  administrativní  náklady  jsou  náklady  soukromého  sektoru  spojené  
s výběrem daní. Tyto náklady jsou také nazývány náklady vyvolanými. Mezi tento typ 
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nákladů  zahrnujeme  čas  a  peníze  vynaložené  při  seznámení  se  s  daňovými  předpisy, 
 vyplnění a podání daňového přiznání nebo dále například peníze vynaložené za daňové 
 poradce. 


 Informace  k  výpočtu  nepřímých  administrativních  nákladů  nejsou  statisticky 
 vykazovány,  proto  je  jejich  vyčíslení  složitější.  Podle  Pavla  a  Vítka  (2015)  jsou 
 vyvolané  náklady  vyšší  než  administrativní.  Hodnota  celkových  nepřímých 
 administrativních nákladů se pohybuje mezi 4 - 6 %, což je podobné zatížení, se kterým 
 se  potýkají  i  subjekty  v  zahraničí.  Nabízí  se  zde  otázka,  zda  by  nebylo  efektivnější 
 přesunout více povinností při výběru na stát, který může lépe využívat úspor z rozsahu.  


2.3. Přímé administrativní náklady pro různé daňové druhy 


Byť jsou obecně administrativní náklady obdobné pro výběr jednotlivých daní, 
 lze se však setkat i druhy nákladů, které jsou specifické pro konkrétní daň.  


Jak  uvádí  Pudil  (2004),  v  prvním  kroku  vznikají  administrativní  náklady 
 legislativního  procesu,  který  předchází  samotnému  zavedení  daně.  Navrhnutý  zákon 
 postupně  prochází  stádii  procesu,  ve  kterých  se  zákon  upravuje  a  následně  schvaluje. 


Zákon  musí  projít  Poslaneckou  sněmovnou,  Senátem  a  také  musí  být  podepsán 
 prezidentem. Čím delší dobu proces trvá, tím vyšší administrativní náklady vznikají.  


V dalším stádiu je nezbytné nastavit metodické kroky, které povedou ke správné 
 administraci daně. Je nutné nový zákon vysvětlit, aby veřejnost pochopila, čeho se daný 
 zákon  týká.  Následně  je  třeba  upravit  i  software,  který  správce  daně  využívá.  Další 
 náklady vznikají na straně zaměstnanců, kteří musí být se změnou seznámeni například 
 prostřednictvím zaučování či zaškolování. 


Dále  musí  příslušný  orgán  vyhledat  subjekty,  které  nově  zavedené  dani 
 podléhají.  Orgán  musí  daň  nejen  vyměřit  ale  následně  i  vybrat  nebo  vymáhat.  V  této 
 fázi  navíc  správce  u  všech  typů  daní  vyhledává  informace  o  poplatnících  a  ověřuje 
 poplatníky poskytnuté informace.  


V  některých  případech  může  být  součástí  daňového  řízení  i  občanskoprávní  
či trestněprávní soudní řízení. Dalším místem, kde tedy mohou vznikat administrativní 
náklady daňového systému, jsou soudy, policie či státní zastupitelství.  
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U všech druhů daní musí být vynaloženy mzdové náklady zaměstnanců, kteří se 
 přímo podílejí na výběru daně. Dále jim musí být zajištěné prostory a jejich vybavení, 
 kam  započítáváme  softwary,  výpočetní  techniku,  nábytek  a  jiné  potřebné  materiálové 
 vybavení.  Dalšími  náklady  jsou  například  náklady  na  vzdělání  zaměstnanců.  Některé 
 náklady  jsou  však  typické  pro  konkrétní  daň.  Tyto  náklady  budou  rozebrány  
 v následujících podkapitolách.  


2.3.1. Osobní důchodové daně 


Vančurová  a  Láchová  (2018)  uvádí,  že  výpočet  základu  daně  fyzických  osob 
 (FO)  je  komplikovanější  než  právnických  osob  (PO).  FO  může  mít  příjmy  ze  závislé  
 či samostatné činnosti, z kapitálového majetku, z nájmu nebo z činností, které spadají 
 pod ostatní příjmy. Navíc zde existuje velké množství slev a odpočtů. Finančnímu úřadu 
 tak  běžně  rostou  náklady  spojené  s  kontrolou  daňového  základu  i  vypočtené  daně. 


Pokud  se  mění  konstrukce  základu  daně,  upravují  se  nezdanitelné  části  daňového 
 základu  nebo  se  mění  struktura  zdanitelných  příjmů,  vznikají  navíc  mimořádné 
 administrativní náklady (Pudil, 2004). 


2.3.2. Zdanění důchodů firem 


U zdanění  PO je výpočet  základu daně jednodušší,  protože zde neexistují  dílčí 
 daňové  základy.  Při  zjišťování  základu  daně  se  vychází  z  výsledku  hospodaření 
 uvedeným  ve  výkazech  podvojného  účetnictví.    Navíc  Pudil  (2004)  uvádí,  že  do  této 
 kategorie spadá nižší počet daňových subjektů a není zde ani velké množství daňových 
 úlev,  jako  tomu  je  u  daně  z  příjmu  FO.  Administrativní  náklady  jsou  ovšem  naopak 
 navyšovány strukturou a vymezením daňových nákladů firem. Správné určení výdajů je 
 komplikovanější než u daně z příjmu FO. 


2.3.3. Pojistné a daně z mezd 


Pudil  (2004)  uvádí,  že  pojistné  a  daně  z  mezd  jsou  nejčastěji  vybírány  
 s  nejnižšími  administrativními  náklady,  čemuž  napomáhá  jejich  konstrukce.  Základ 
 daně je odvozen od zdanění FO, a to napomáhá ke snížení nákladů na jejich kontrolu. 


Výpočet  samotné  daně  je  také  jednodušší,  a  navíc  se  zde  uplatňují  výrazné  úspory  
z rozsahu. Kvůli vysokému objemu vybrané daně se jedná o daně s velkým fiskálním 
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významem. Struktura těchto daní se většinou moc nemění, neboť by změna mohla mít 
 velký vliv na výběr a tím i na výnos plynoucí do státního rozpočtu. 


Tyto administrativní náklady často nesou kvazi daňové instituce. Může se jednat 
 například o parafiskální zdravotní či důchodové systémy. Je ovšem nutné i tyto náklady 
 započítat  mezi  administrativní  náklady  veřejného  sektoru,  neboť  zmíněné  systémy 
 spadají do oblasti veřejných financí.  


2.3.4. Majetkové daně 


Podle Pudila (2004) může předmět daně nabývat různých forem. Vyspělé země 
 sem nejčastěji řadí nemovitosti, automobily nebo jiný movitý majetek s vyšší hodnotou.  


Pokud  je  předmětem  daně  nemovitost,  lze  se  domnívat,  že  administrativní 
 náklady  nebudou  přespříliš  vysoké.  Daný  předmět  daně  je  totiž  nemobilní,  nelze  
 ho schovat či utajit, a proto i náklady na kontrolu budou odpovídat snazšímu způsobu 
 výběru.  Konstrukce  daně  se  taktéž  málokdy  mění,  proto  zde  nevznikají  ani  velké 
 mimořádné administrativní náklady.  


Je-li  předmětem  daně  automobil,  výběr  daně  je  značně  komplikovanější,  neboť 
 dochází  k časté  proměně  jejich  konstrukce,  a  to  vede  k  velkým  mimořádným 
 administrativním  nákladům.  Navíc  obecně  bývají  majetkové  daně  často  vybírány 
 subcentrálními vládami, což zvyšuje náklady výběru, neboť jednotlivé vlády nemohou 
 do velké míry využít úspor z rozsahu.  


2.3.5. Všeobecné daně ze spotřeby 


V  dnešní  době  hraje  daň  z  přidané  hodnoty  velmi  významnou  roli.  Její 
 konstrukce je ovšem složitá. Jak uvádí Pudil (2004), více sazeb daně, velká osvobození 
 a úlevy, režimy plátců a neplátců komplikují výběr této daně. Předmětem daně bývají 
 často  statky  pohybující  se  přeshraničně,  proto  správce  daně  musí  sledovat  režim  
 při vývozu či dovozu zboží. Všechny tyto okolnosti vyvolávají vysoké administrativní 
 náklady. Naopak vysoký objem vybrané daně napomáhá ke snížení těchto nákladů.  


Nejvyšší náklady jsou vynakládány při zavádění daně. Během samotného výběru 
se již jedná o běžně opakované náklady, které nejsou tak vysoké. Nadto je výběr daně 
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vždy centralizován  a v evropských státech podléhá velké harmonizaci, což napomáhá  
 k jednoduššímu výběru daně. 


2.3.6. Selektivní daně ze spotřeby 


Pudil (2004) uvádí, že selektivní daně ze spotřeby jsou daně s relativně nízkými 
 administrativními  náklady. Předmětem  tohoto typu daně  je pouze  několik statků, které 
 jsou v zákoně č. 353/2003 Sb., o spotřebních daních přesně vymezeny. Snížení nákladů 
 napomáhá  malé  množství  plátců  daně  stejně  jako  jednoduchost  konstrukce  základu 
 daně. Podobně jako u všeobecných daní ze spotřeby, je její výběr v evropských státech 
 centralizován a ve velké míře unifikován.   


2.3.7. Zdanění dovozů a vývozů zboží a služeb 


Zdanění  dovozů  a  vývozů  zboží  a  služeb  slouží  v  dnešní  době  primárně  
 k ochraně domácích trhů. Původně byla cla zaváděna z fiskálních důvodů, ovšem tento 
 důvod postupně pozbyl svého významu. V dnešní době jsou vývozní cla ve vyspělých 
 státech  zredukována  na  minimum  a  dovozní  cla  podléhají  mezinárodním  úmluvám. 


Dovozní cla jsou zavedena primárně z důvodu podpory tuzemských výrobců. Výpočet 
 základu  daně  je  složitý,  neboť  je  nezbytné  určit  původ  zboží  a  zařazení  
 do harmonizovaného systému. Dále je nutné sledovat, zda s jedná o zboží obchodního  
 či  neobchodního  charakteru,  neboť  je  toto  zařazení  důležité  pro  uplatnění  osvobození  
 od cel (Pudil, 2004).  


V  posledních  letech  narůstá  počet  druhů  zboží,  důsledkem  čehož  je  nárůst 
 mimořádných administrativních nákladů. Obecně lze říci, že zdanění dovozů a vývozů 
 zboží a služeb je komplikovaný proces, který vytváří značné administrativní náklady.  


2.4. Způsoby měření přímý administrativních nákladů 


Administrativní  náklady  lze  měřit  pomocí  jednoho,  snadno  interpretovatelného 
indikátoru,  který  hodnotí  celkovou  efektivnost  systému,  nebo  pomocí  více  dílčích 
indikátorů.  Při  hodnocení  celkové  efektivnosti  systému  lze  využít  již  výše  zmíněného 
indikátoru,  který  se  vypočítá  jako  podíl  administrativních  nákladů  na  výběr  daní  
a pojistného k celkově vybraným příjmům. Dále lze výkonnost systému měřit jako podíl 
skutečných daňových výnosů k plánovaným daňovým výnosům v rozpočtu, rozdíl mezi 



(18)18 


skutečnými a potencionálními daňovými příjmy či jako podíl daňových výnosů k HDP. 


Je však možné sledovat i velké množství jiných indikátorů. Na rozdíl od kvalitativního 
 hodnocení  efektivnosti  systému  lze  dle  Vítka  (2008)  tyto  indikátory  porovnávat  na 
 mezinárodní  úrovni.  Toto  srovnávání  ovšem  přináší  řadu  problémů,  které  budou 
 podrobněji popsány v další kapitole. 


Světová banka v Gill navrhuje při hodnocení daňových správ sledovat těch to 5 
 oblastí: 


  strukturu daňového systému, 


  účinnost, 


  organizaci a řízení, 


  výkonnost resp. efektivnost, 


  zdroje. 


Za oblast efektivnosti považuje i Světová banka podíl administrativních nákladů 
 na výběr daní a pojistného k celkově vybraným příjmům (Vítek, 2008).  


Vítek,  Pavel  a  Krbová  (2004)  uvádí,  že  měření  efektivnosti  výběru  daní  je  
 v České republice náročné kvůli nedostatečnému množství dat. Relativně jednoduše lze 
 posoudit efektivitu celkového daňového systému, ovšem vyhodnocení efektivity výběru 
 jednotlivých daní  je výrazně komplikovanější. V ČR nelze jednoduše přiřadit náklady 
 jednotlivým  daním,  proto  se  využívá  metoda  tzv.  přepočteného  pracovníka.  Metoda 
 bude  využita  i  v  této  práci  pro  ohodnocení  efektivnosti  výběru  jednotlivých  daní  
 v letech 2015 a 2018.  


2.5. Problémy měření a porovnávání administrativních nákladů 


Většina  přístupů  je  založena  na  zjednodušení.  Dle  Vítka  a  Pubala  (2002)  se 
 metody  zaměřují  na  náklady  vzniklé  ve  spojitosti  s  výběrem  daně,  přičemž  jsou 
 zanedbávány náklady vlády spojené se zavedením nové daně i náklady policie, soudů a 
 ostatních  složek,  které  jsou  vynaložené  při  vynucování  dodržování  daňových 
 povinností. 


Další  problém  vidí  Vítek  (2008)  v  rozsahu  nedaňových  agend,  které  orgány 
odpovídající za výběr daní spravují. Nedaňovými činnostmi v případě finanční správy je 
například  správa  dotací,  cenová  kontrola,  inspekční  činnost  či  dozor  nad  provozem 
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kasin, loterií a podnikových her (Generální finanční ředitelství, 2015).  Pokud instituce 
 administrativní náklady sledují, pak většinou mezi ně pro zjednodušení zahrnují i tyto 
 nedaňové  náklady.  Jedná  se  pak  o  náklady  za  celou  instituci,  nikoliv  o  náklady 
 vynakládané na správu jednotlivých daní. 


Jak  již  bylo  řečeno,  efektivnost  daňového  systému  je  nejčastěji  měřena  jako 
 podíl administrativních nákladů k celkově vybraným příjmům. Tento indikátor má řadu 
 nevýhod. Jeho výše se může měnit, přestože se v provozu správy nedochází ke změně. 


Tato situace může nastat: 


  změnou daňových sazeb, 


  zvýšením daňového inkasa, 


  změnou v makroekonomickém vývoji, 


  zavedením nové daně či daňové reformy, 


  jednorázovým investičním výdajem, 


  změnou v organizační struktuře správy daní. 


Uvedené  důvody  mohou  vést  jak  ke  krátkodobému,  tak  i  ke  dlouhodobému 
 odchýlení ukazatele efektivity. Při vyhodnocování efektivity daňového systému je tedy 
 zapotřebí posoudit i zmíněné faktory.  


Při  porovnávání  efektivity  výběru  daní  může  být  přínosné  nejen  porovnání 
 nákladnosti výběru jednotlivých daní, nýbrž i porovnání situace v ČR a v jiných zemích. 


Pokud porovnáváme efektivitu daňových systémů na mezinárodní úrovni, musíme vzít 
 v  úvahu  i  odlišnosti  struktury  systémů,  státoprávní  uspořádání  zemí  či  kompetence 
 orgánů odpovídajících za výběr daní a pojistného. Jednotlivé úřady napříč jednotlivými 
 státy  mohou  odpovídat  za  výběr  odlišných  daní,  než  jak  je  tomu  v  ČR.  Dále  je 
 komplikované  porovnávat  země  s  vysokou  mírou  zdanění  a  vysokým  podílem 
 pojistného,  jako  jsou  například  Dánsko,  Holandsko  či  Francie,  se  zeměmi,  které 
 disponují  nižší  daňovou  kvótou.  Mezi  takové  státy  patří  například  Mexiko,  Chile  
 či  Turecko.  Některé  státy,  jako  je  Nový  Zéland  nebo  Austrálie,  dokonce  vůbec 
 nevybírají  pojistné.  Dále  orgány  daňové  správy  někdy  vykonávají  celní  správu. 


Mezinárodní  srovnávání  znesnadňuje  i  nejednotná  metodika  získávání  informací.  Lze 
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tedy  shrnout,  že  mezinárodní  porovnávání  efektivnosti  výběru  daní  je  velice 
 komplikovaný proces. 



3.  OECD studie 


Každé  dva  roky  provádí  OECD  (2016)  průzkum  daňové  správy,  jehož  výstup  
 se  nazývá  Tax  Administration.  V  roce  2015  publikace  obsahovala  koeficient  nákladů  
 na výběr (cost of collection ratio), které ukazuje, jaké efektivnosti bylo při výběru daní 
 dosaženo. 


Ve  většině  evropských  zemích  je  pojistné  jedním  z  nejdůležitějších  zdrojů 
 příjmů  státního  rozpočtu  (Vítek,  2008).  Členové  Evropské  unie  (EU)  mají  navíc  
 do  určité  míry  harmonizovaný  daňový  systém,  proto  je  i  jejich  porovnání  jednodušší.  


Z těchto důvodů byly do následujícího grafu vybrány, s výjimkou Norska, členské státy 
 EU.  


OECD  počítá  koeficient  jako  poměr  administrativních  nákladů  a  čistých 
daňových  příjmů.  K  administrativním  nákladům  však  neřadí  náklady  spojené  
se zaváděním nové daně ani náklady vynaložené při vynucování dodržování daňových 
povinností. 
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 Graf č.1: Koeficient nákladů na výběr 2013 


Zdroj: OECD, vlastní zpracování 


Jak  lze  sledovat  ve  výše  uvedeném  grafu,  nejnižší  náklady  na  výběr  daní 
 vynaložilo v roce 2013 Estonsko, Norsko a Dánsko, a to z různých důvodů. Například v 
 případě  Estonska  jsou  nízké  administrativní  náklady  zapříčiněny  kompletní 
 elektronizací veřejné správy. Až 95 % daňových přiznání je podáváno elektronicky, což 
 zjednodušuje práci jak finančním úřadům, tak i samotným poplatníkům.  


Naopak  nejnákladnější  systém  lze  nalézt  v  Polsku,  na  Slovensku  a  překvapivě  
 i  v  Německu.  Nákladnost  výběru  daní  v  Německu  může  být  částečně  zapříčiněna 
 federativním  státním  uspořádáním.  Výběrem  daně  se  nezabývají  jen  municipality  
 a  centrální  vláda,  nýbrž  i  jednotlivé  spolkové  země.  Z  grafu  lze  konstatovat,  
 že v porovnání s jinými státy EU je český daňový systém relativně nákladný. Konkrétně 
 jsou  v  ČR  administrativní  náklady  podle  OECD  ve  výši  1,31  %.  To  znamená,  
 že na výběr 100 Kč daně musí ČR vynaložit 1,31 Kč. Číslo sice stále není nepřiměřeně 
 vysoké,  ovšem  zmiňované  Estonsko,  Norsko  a  Dánsko  se  nachází  pod  hranicí  0,5  %, 
 což je v porovnání s ČR signifikantní rozdíl.  
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4.  Administrativní náklady finanční správy v letech 2015 a 2018 


V této části budou analyzovány administrativní náklady finanční správy v letech 
 2015 a 2018. Administrativní náklady budou přepočítány pomocí metody přepočteného 
 pracovníka  tak,  aby  bylo  možné  vyhodnotit  nákladnost  výběru  jednotlivých  daní. 


Postupně budou propočítány náklady na výběr daně z příjmu fyzických osob (DPFO), 
 daně z příjmu právnických osob (DPPO), daně z přidané hodnoty, daně silniční (DS), 
 daně z nabytí nemovitých věcí (DNN) a daně z nemovitých věcí (DN).  


4.1. Metoda přepočteného pracovníka 


Územní  finanční  orgány  nemají  projektové  financování  a  rozpočtování,  proto 
 není  jednoduché  přímo  přiřadit  náklady  finanční  správy  jednotlivým  daním.  


Dle  informačního  portálu  MONITOR  (2016)  jsou  platy  zaměstnanců  nejvyšší 
 výdajovou  položku.  V  roce  2015  tvořily  platy  a  podobné  související  výdaje  77  % 
 celkových výdajů finanční správy. Z těchto důvodů byla zvolena metoda přepočteného 
 pracovníka,  která  dělí  zaměstnance  podle  náplně  jejich  činnosti  a  následně  
 dle přepočtového koeficientu přiřazuje náklady jednotlivým daním. 


Postup  výpočtu  byl  podrobně  popsán  v  publikaci  Pudil  (2004).  Vzhledem 
 k tomu,  že  postup  pro  výpočet  je  obdobný  pro  všechny  sledované  daně,  bude  daný 
 výpočet demonstrován pouze na jedné dani, a to konkrétně na dani z příjmu fyzických 
 osob. 


1.  Nejprve  je  nutné  rozdělit  pracovníky  finanční  správy  podle  činností,  které 
 vykonávají.  Existují  zaměstnanci,  které  lze  přiřadit  k  jednotlivé  dani,  dále  ale  máme  
 i  zaměstnance,  kteří  se  sice  věnují  daňové  činnosti,  ale  nelze  je  přiřadit  ke  konkrétní 
 dani.  Někteří  pracovníci  se  však  zabývají  i  nedaňovými  činnostmi.  Strukturu 
 pracovníků lze vystihnout následující rovnicí: 


PZCE = PZDPFO + PZDPPO + PZDPH + PZDS + PZDNN + PZDN + PZNČ + PZRD  
 + PZRO


kde: 


PZCE je celkový počet zaměstnanců finanční správy, 
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PZDPFO je počet zaměstnanců zabývajících se výběrem daně z příjmu fyzických osob, 
 PZDPPO je počet zaměstnanců zabývajících se výběrem daně z příjmu právnických osob, 
 PZDPH je počet zaměstnanců zabývajících se výběrem daně z přidané hodnoty, 


PZDS je počet zaměstnanců zabývajících se výběrem daně silniční,


PZDNN je počet zaměstnanců zabývajících se výběrem daně z nabytí nemovitých věcí,
 PZDN je počet zaměstnanců zabývajících se výběrem daně z nemovitých věcí,


PZNČ je počet zaměstnanců zabývajících se nedaňovou činností, 
 PZRD je počet režijních zaměstnanců zabývajících se daňovou činností, 
 PZRO je počet režijních zaměstnanců nezařazených 


2.  Následně  je  nutné  přerozdělit  režijní  zaměstnance  pomocí  koeficientů. 


Nejdříve  přiřazujeme  režijní  zaměstnance  zabývající  se  daňovou  činností,  k  čemuž 
 potřebujeme koeficient K1: 


K1DPFO =        


                                   


Pomocí  koeficientu  K1  přiřadíme  režijní  zaměstnance  věnující  se  daňové 
 činnosti ke konkrétní dani: 


DPZDPFO = PZDPFO + K1DPFO * PZRD 


kde DPZDPFO je dílčí počet zaměstnanců zabývajících se výběrem daně z příjmu 
 fyzických osob. 


3. V dalším kroku přiřadíme zbylé režijní zaměstnance. Proto je nutné vypočíst 
 druhý koeficient K2: 


K2DPFO =         


                                               
Pomocí koeficientu K2 přiřadíme zbylé režijní zaměstnance ke konkrétní dani: 
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 CPZDPFO = DPZDPFO + K2DPFO * PZRO 


zde je CPZDPFO celkový přepočtený počet zaměstnanců podílejících se na výběru 
 daně z příjmu fyzických osob. 


4. V následujícím kroku vypočteme koeficient K3, podle kterého již lze přiřadit 
 náklady finanční správy k jednotlivým daním. 


K3DPFO =        
     


Pomocí koeficientu K3 již můžeme vyčíslit absolutní hodnotu administrativních 
 nákladů výběru daně z příjmu fyzických osob. 


CNDPFO = K3DPFO * BNCE + K3DPFO * KNCE 
 přičemž: 


CNDPFO jsou  celkové  administrativní  náklady  vynaložené  na  výběr  daně  z  příjmu 
 fyzických osob, 


BNDPFO jsou celkové běžné náklady finanční správy, 
 KNDPFO jsou celkové kapitálové náklady finanční správy. 


5. V posledním kroku poměříme celkové administrativní náklady s inkasem daně 
 a tím získáme procentuální vyjádření administrativních nákladů.  


ANDPFO =       


     * 100 


kde: 


ANDPFO je procentní vyjádření administrativních nákladů, 
 VDPFO je výše inkasa daně z přidané hodnoty. 


Tento  ukazatel  je  esenciální  při  porovnávání  náročnosti  výběru  jednotlivých 
daní. Dále je na něm možno pozorovat i meziroční změny. 
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4.2. Administrativní náklady v letech 2015 a 2018 


Než  se  dostaneme  k výpočtu  administrativních  nákladů  v  ČR  je  zapotřebí 
 nejprve  kvantifikovat  náklady  finanční  správy  a  celkové  daňové    příjmy.  Přepočtené 
 zaměstnance je dále nutné přiřadit jednotlivým daním. 


Celkové náklady vynaložené finanční správou lze rozdělit na běžné a kapitálové. 


Mezi  běžné  řadíme  například  výdaje  na  nákup  materiálu,  služeb,  energie  a  vody, 
 náhrady  placené  obyvatelstvu,  cestovné  a  hlavně  platy.  Mezi  kapitálové  patří  výdaje  
 na  pořízení  a  údržbu  budov  a  dopravních  prostředků,  programové  vybavení  
 nebo  výpočetní  technika  (MONITOR,  2016).  Takto  členěné  výdaje  finanční  správy  
 v letech 2015 až 2018 zobrazuje následující tabulka: 


Tabulka č.3: Výdaje finanční správy v letech 2015 až 2018 


Výdaje  2015  2016  2017  2018 


Běžné 
 (Režijní) 


8 741 919  9 506 035  11 150 970  11 695 399 


Kapitálové 
 (Investiční) 


475 821  823 845  684 553  401 244 


Celkové  9 217 741  10 329 879  11 835 523  12 096 643 


Zdroj: MONITOR  (v tis. Kč) 


Jak  je  možno  pozorovat  v  tabulce,  celkové  výdaje  finanční  správy  stoupají.  


Od roku 2015 se zvýšily o 2 878 902 000 Kč, což je navýšení o 31 %.  


Nárůst  zaznamenaly  hlavně  běžné  nebo-li  režijní  výdaje.  Nejvíce  se  zvýšily 
 výdaje  na  platy  státních  zaměstnanců,  ale  i  ostatní  položky  se  mírně  zvýšily.  Naopak 
 kapitálové  náklady  poklesly.  Největším  důvodem  poklesu  je  programové  vybavení.  


V roce 2018 se tyto náklady snížily z 566 700 000 Kč na 199 323 000 Kč, tedy snížení 
 o 65 %.  


Při  měření  efektivnosti  výběru  daní,  porovnáváme  celkové  administrativní 
náklady a daňové příjmy. Celkové inkaso daní znázorňuje následující tabulka: 
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Tabulka č.4: Celkové daňové příjmy v letech 2015 až 2018 


Rok  2015  2016  2017  2018 


Daňové příjmy  828 480 000  897 600 000  963 210 000  1030 830 000 


Zdroj: ARAD   (v tis. Kč) 


Již  na  první  pohled  je  možno  pozorovat  nárůst  celkových  daňových  příjmů. 


Konkrétně  se  příjmy  zvýšily  o  202  350  000  tis.  Kč,  tedy  částce  odpovídající  nárůstu  
 o  24  %.  Celkové  daňové  příjmy  tedy  narostly  v  procentuálním  vyjádření  méně  než 
 celkové výdaje finanční správy. 


Pro  metodu  přepočteného  pracovníka  je  esenciální  pozorování  členění 
 zaměstnanců.  Následující  tabulka  zachycuje  celkový  přepočtený  počet  zaměstnanců 
 finanční správy: 


Tabulka č.5: Přepočtený počet zaměstnanců finanční správy v letech 2015 až 2018 


Rok  2015  2016  2017  2018 


Počet 


zaměstnanců 


15 263  15 374  15 519  15529 


Zdroj: Ministerstvo financí české republiky a interní zdroje GFŘ   


I v této tabulce je pozorovatelný lehký nárůst. Finanční správa zaměstnala v roce 
 2018 o 266 zaměstnanců více než v roce 2015. Jedná se však pouze o nárůst o necelá 
  2 %. 


Při  výpočtu  administrativních  nákladů  nám  ovšem  nestačí  jen  celkový  počet 
zaměstnanců.  Je  třeba  je  následně  dělit  podle  náplně  jejich  činnosti  a  to  zobrazuje 
následující tabulka: 
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Tabulka č.6: Přiřazení zaměstnanců Finanční správy k jednotlivým daním 


Činnost  2015  2018 


DPFO  1313  1918 


DPPO  865  1335 


DPH  2243  4073 


Daň z nemovitých věcí  683  850 


Daň z nabytí nemovitých věcí  442  592 


Daň silniční  313  323 


Celkem (přiřazeno k dani)  5859  9091 


Režijní zaměstnanci daňových činností  4449  2982 


Režijní zaměstnanci nerozlišení  4276  2646 


Nedaňová činnost  679  810 


Celkem  15263  15529 


Zdroj: Generální finanční ředitelství, interní zdroje  


Na první  pohled se může zdát,  že v posledních třech letech došlo k rapidnímu 
 nárůstu  počtu  zaměstnanců,  kteří  se  přímo  zabývají  výběrem  konkrétních  daní.  Tento 
 nesoulad je ovšem důsledkem změny metody řazení zaměstnanců finanční správy, která 
 nastala v roce 2018. Na konečný výsledek to ovšem nemá větší vliv.  


Jediná  relevantní  změna,  kterou  je  již  v  této  fázi  možné  pozorovat,  je  zvýšení 
 počtu zaměstnanců vykonávajících nedaňovou činnost. Důvodem by mohlo být zahrnutí 
 pracovníků kontroly elektronické evidence tržeb (EET) do této skupiny. Evidence byla 
 spuštěna v mezidobí, konkrétně na konci roku 2016. 


V následujícím kroku lze již vyčíslit administrativní náklady jednotlivých daní.  
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 4.2.1. Daň z příjmu fyzických osob 


DPFO je třetí nejvýnosnější daní v ČR. Tato daň je konstrukčně poměrně složitá, 
 neboť  plní  mimo  jiné  i  redistribuční  funkci.  Její  konstrukce  zohledňuje  sociální 
 postavení  poplatníků,  což  znamená,  že  lidé  s  vyššími  příjmy  odvádí  do  státního 
 rozpočtu  větší  množství  zdrojů  než  lidé  s  nižšími  příjmy.  Nadto  mohou  poplatníci 
 uplatňovat značné množství slev a odpočtů. Navíc se příjmy dělí do pěti dílčích základů 
 daně.  Daňová  konstrukce  tedy  velmi  komplikuje  stanovení  a  výběr  daně,  a  tedy  
 i zvyšuje administrativní náklady. 


Při  výpočtu  administrativních  nákladů  daně  z  přijmu  fyzických  osob 
 postupujeme takto: 


1. Vypočítáme koeficient K1: 


K1DPFO2015 =      


       
 = 
0,224 

K1DPFO2018 =      


      = 0,211 


2. Vypočítáme dílčí počet zaměstnanců: 


DPZDPFO2015 = 1313+ 0,224 * 4449 = 2310 osob 


DPZDPFO2018 = 1918+ 0,211 * 2982 = 2547 osob 


3. Vypočítáme koeficient K2:


K2DPFO2015 =      


       
 = 
0,210 

K2DPFO2018 =      


        = 0,198 
 4. Vypočítáme celkový počet zaměstnanců: 


CPZDPFO2015 = 2310 + 0,210 * 4276 = 3209 osob 



(29)29 
 CPZDPFO2018 = 2547 + 0,198 * 2646 = 3070 osob 


5. Vypočítáme koeficient K3: 


K3DPFO2015 =     


     
 = 
0,210 

K3DPFO2018 =     


      = 0,198 


6. Vypočítáme administrativní náklady v absolutním vyjádření: 


CNDPFO2015 = 0,209 * 8 741 919 + 0,209* 475 821 = 1 938 032 tis. Kč 
 CNDPFO2018 = 0,209 * 11 695 399 + 0,209 * 401 244 = 2 391 674 tis. Kč 
 7. Vypočítáme administrativní náklady v relativním vyjádření: 


ANDPFO2015 =        


      * 100 = 1,245 % 


ANDPFO2018 =        


        * 100 = 1,085 % 


Všechny údaje jsou zaznamenány v následující tabulce: 
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Tabulka č.7: Postup výpočtu administrativních nákladů DPFO 


Ukazatel  2015  2018 


V  154 350 000 tis. Kč  219 900 000 tis. Kč 


K1  0,224  0,211 


DPZ  2310 osob  2547 osob 


K2  0,210  0,198 


CPZ  3209 osob  3070 osob 


K3  0,210  0,198 


CN  1 938 032 tis. Kč  2 391 674 tis. Kč 


AN  1,256 %  1,088 % 


Zdroj: GFŘ, vlastní výpočty   


Po  přiřazení  režijních  zaměstnanců  již  můžeme  porovnat  počet  zaměstnanců 
 zabývajících se konkrétní daní. V případě DPFO lze pozorovat lehký pokles.  


Jak lze pozorovat v tabulce, výnos DPFO se znatelně zvýšil. Hlavním důvodem 
 nárůstu  inkasa  nejen  DPFO,  ale  i  ostatních  daní  byla  hospodářská  situace  v  ČR.  Stát 
 procházel v těchto letech obdobím konjunktury, což přineslo zvýšení hrubého domácího 
 produktu  (HDP)  a  následně  i  daňových  výnosů.  Zaměstnavatelé  se  navíc  potýkali  
 s  problémy  nízké  nezaměstnanosti.  Najít  potřebně  kvalifikovanou  pracovní  sílu  byl 
 problém,  proto  byly  nuceni  zájemcům  nabídnout  vyšší  platové  ohodnocení.  Podle 
 Českého statistického úřadu (2019) se průměrná hrubá měsíční mzda za poslední 3 roky 
 zvýšila  o  více  než  5000  Kč.  Tento  nárůst  lze  také  interpretovat  jako  zvýšení  o  20  %. 


Samotné inkaso DPFO se ovšem zvýšilo dokonce o 42 % a to je největší nárůst ze všech 
 sledovaných daní.  


   Celkové administrativní náklady se také zvýšily. Konkrétně vzrostly o 473 987 
tis.  Kč,  což  je  v  procentním  vyjádření  pouze  23  %.  Z  toho  důvodu  relativně  klesly 
administrativní náklady z 1,256 % na 1,088 %.  
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Obecně  lze  říci,  že  administrativní  náklady  DPFO  jsou  poměrně  nízké.  Byť  je 
 DPFO  konstrukčně  složitá,  výše  inkasa  konečné  administrativní  náklady  snižuje. 


Můžeme tedy konstatovat, že výběr daně DPFO je relativně levný a efektivní. 


4.2.2. Daň z příjmu právnických osob 


DPPO je v porovnání s DPFO konstrukčně jednodušší daní. Neexistují zde dílčí 
 základy daně a poplatník nemůže uplatňovat takové množství slev či odpočtů. Proto lze 
 předpokládat,  že  administrativní  náklady  budou  nižší  než  u  DPFO.  Na  druhou  stranu 
 výsledek  hospodaření  společnosti  nelze  jednoduše  využít  jako  základ  daně.  Musí  se 
 upravit o osvobozené příjmy, o příjmy nezahrnované do základu daně nebo o rezervy, 
 opravné  položky  a  další  účetní  náklady,  které  nelze  uznat  jako  daňové  náklady 
 (Vančurová a Láchová, 2018). 


Jak  bylo  již  dříve  uvedeno,  výpočet  jednotlivých  koeficientů  a  následně  
 i  administrativních  nákladů  je  stejný  pro  všechny  analyzované  daně,  proto  již  nebude 
 znovu opakován. Mezivýsledky i konečný výsledek budou vždy v uvedeny v tabulce.   


Tabulka č.8: Postup výpočtu administrativních nákladů DPPO 


Ukazatel  2015  2018 


V  147 510 000 tis. Kč  174 010 000 tis. Kč 


K1  0,148  0,147 


DPZ  1522 osob  1773 osob 


K2  0,139  0,138 


CPZ  2114 osob  2137 osob 


K3  0,139  0,138 


CN  1 276 769 tis. Kč  1 664 695 tis. Kč 


AN  0,886 %  0,957 % 


Zdroj: GFŘ, vlastní výpočty   


Celkový  počet  zaměstnanců  zabývajících  se  výběrem  DPPO  zůstal  v  průběhu 
sledovaných let takřka neměnný. Lze zde pozorovat jen malý nárůst v roce 2018.  
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Výnosy DPPO se zvýšily výrazně méně než u DPFO. Konkrétně stouply o 18 %. 


Přičemž i DPPO je daní, jejíž výnosy mají velké konjunkturální výkyvy. Nepoměr by 
 mohl naznačovat existenci daňových úniků, které se finanční správě nepovedlo zachytit.  


I zde se absolutní hodnota administrativních nákladů zvýšila.  Náklady vzrostly  
 o  387  925  tis.  Kč.  Jedná  se  tedy  o  zvýšení  o  přibližně  30  %.  Vyšší  relativní  nárůst 
 nákladů  než  výnosů,  značí  lehké  prodražení  procesu  výběru  daní.  Administrativní 
 náklady stouply z 0,886 % na 0,957 %. Jedná se však stále o velice nízké číslo a lze tak 
 konstatovat, že výběr DPPO je relativně levný. Při posuzování efektivnosti by však bylo 
 vhodné zahrnout do pozorování i odhadovanou výši daňových úniků. 


4.2.3. Daň z přidané hodnoty 


Vančurová  a  Láchová  (2018)  uvádí,  že  DPH  je  povinná  daň  ve  všech  státech 
 EU. Je to také velmi harmonizovaná daň, což finanční správě značně zjednodušuje její 
 výběr. Je odváděna na každém  stupni  zpracování  z toho,  co bylo  ke statku v oné fázi 
 přidáno. 


Hned po sociálním pojištění je DPH nejvýnosnější daní v ČR. Z toho důvodu je 
její  správný  výběr  v  dnešní  době  často  diskutované  téma.  Jejím  výběrem  se  částečně 
zabývá  i  celní  správa,  ovšem  jak  již  bylo  zmíněno  dříve,  vybere  jen  marginální  podíl  
z celkově vybraného DPH. Z tohoto důvodu bude pro zjednodušení od této skutečnosti 
abstrahováno. 
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Tabulka č.9: Postup výpočtu administrativních nákladů DPH 


Ukazatel  2015  2018 


V  331 840 000 tis. Kč  413 300 000 tis. Kč 


K1  0,383  0,448 


DPZ  3946 osob  5409 osob 


K2  0,359  0,420 


CPZ  5482 osob  6520 osob 


K3  0,359  0,420 


CN  3 310 744 tis. Kč  5 078 877 tis. Kč 


AN  0,998 %  1,229 % 


Zdroj: GFŘ, vlastní výpočty   


Již  na  první  pohled  lze  zaznamenat  znatelný  nárůst  osob  zabývajících  
 se  výběrem  DPH.  Celkový  počet  zaměstnanců  se  zvedl  za  sledované  období  o  1038 
 osob,  což  tvoří  nárůst  o  20  %.  Hlavním  důvodem  tohoto  zvýšení  bylo  s  největší 
 pravděpodobností  zavedení  elektronické  evidence  tržeb.  Zákon  č.  112/2016  Sb.,  
 o evidenci tržeb nabyl účinnosti 1. prosince 2016, proto lze porovnávat administrativní 
 náklady  před  a  po  zavedení  EET.  Od  1.  ledna  2016  navíc  plátci  daně  musí  podávat  
 tzv.  kontrolní  hlášení,  které  bylo  zavedené  jako  prostředek  k  eliminaci  podvodů 
 spojených s nadměrnými odpočty DPH. Stejně jako přiznání k DPH, kontrolní hlášení 
 je  podáváno  zásadně  elektronicky  pomocí  datové  schránky,  a  to  ulehčuje  práci  nejen 
 správcům daně, ale i samotným plátcům. 


EET  je  nástroj  zaměřený  proti  daňovým  únikům.  Jeho  zavádění  byl  dlouhý  
 a  značně  kontroverzní  proces.  Opozice  poukazovala  na  administrativní  náročnost 
 systému  a  na  vyvolané  náklady,  které  ponese  soukromý  sektor.  Naopak  propagátoři 
 zákona  zdůrazňovali  nutnost  narovnání  podnikatelského  tržního  prostředí  (Phanová, 
 2018). 


Inkaso daně se mezi lety 2015 a 2018 zvýšilo o 81 460 000 tis. Kč, což je změna 
o  25  %.  Toto  zvýšení  by  šlo  nazvat  jako  průměrné,  neboť  průměrný  nárůst  všech  6 
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sledovaných daní tvoří 26 %. Vintrlík (2019) uvádí, že inkaso DPH v roce 2018 bylo 
 negativně ovlivněno odložením třetí a čtvrté vlny EET. Navíc také byly v průběhu let 
 sníženy  sazby  pro  noviny,  časopisy  či  stravování.  Žurovec  (2017)  dále  upozorňuje,  
 že  v  roce  2016  se  navýšil  podíl  krajů  na  výnosu  z  DPH.  Podíl  vzrost  o  1,06  %  na  
 8,92  %.  Nelze  tedy  přesně  určit,  do  jaké  výše  k  nárůst  přispělo  zavedení  EET  či 
 kontrolní  hlášení,  neboť  lze  předpokládat,  že  v  době  konjunktury  by  výnosy  DPH 
 stoupaly i bez jejich zavedení.  


Naopak  absolutně  vyjádřené  administrativní  náklady  se  zvedly  nadprůměrně. 


Lze  zde  pozorovat  nárůst  o  1  768  134  tis.  Kč.  To  je  možno  interpretovat  jako  nárůst  
 o  53  %,  avšak  celkové  výdaje  finanční  správy  zvýšily  pouze  o  31  %.  V  procentním 
 vyjádření se administrativní náklady zvýšily z 0,998 % na 1,229 %. Tento podíl je však 
 pořád velmi nízký a lze tak považovat DPH za efektivně nastavenou daň.  


4.2.4. Daň silniční 


Předmětem  silniční  daně  jsou  vozidla,  která  jsou  využívána  k  podnikání.  Daň 
 nenáleží státnímu rozpočtu, ale Státnímu fondu dopravní infrastruktury. Vybrané peníze 
 jsou  pak  využity  na  opravy,  údržbu,  rekonstrukce  a  výstavbu  silniční  sítě  (Vančurová  
 a Láchová, 2018). 


Tabulka č.10: Postup výpočtu administrativních nákladů daně silniční 


Ukazatel  2015  2018 


V  5 810 000 tis. Kč  6 280 000 tis. Kč 


K1  0,053  0,036 


DPZ  551 osob  429 osob 


K2  0,050  0,033 


CPZ  765 osob  517 osob 


K3  0,050  0,033 


CN  461 999 tis. Kč  402 906 tis. Kč 


AN  7,952 %  6,416 % 


Zdroj: GFŘ, vlastní výpočty 
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Celkový  počet  zaměstnanců  zabývajících  se  silniční  daní  výrazně  poklesl.  Její 
 správou se v roce 2018 zabývalo 517 zaměstnanců, zatímco o tři roky dříve 765.  


Naopak  lehký  nárůst  zaznamenalo  inkaso  daně,  které  stouplo  o  8  %.  Jako  
 u jediné sledované daně můžeme pozorovat pokles jak relativní, tak i absolutní hodnoty 
 administrativních nákladů. Administrativní náklady klesly z 7,952 % na 6,416 %. Tato 
 situace  je  s  největší  pravděpodobností  způsobena  poklesem  zaměstnanců  zabývajících 
 se  touto  daní,  neboť  zákon  o  dani  silniční  neprošel  ve  sledovaném  období  žádnou 
 velkou  změnou.  Přesto  je  ale  relativní  vyjádření  v  porovnání  s  předchozími  daněmi 
 vysoké.  


4.2.5. Daň z nabytí nemovitých věcí 


Vančurová  a  Láchová  (2018)  uvádí,  že  je  poplatník  povinen  daň  z  nabytí 
 nemovitých  věcí  odvést  v  případě,  že  nabyl  za  úplatu  nemovitou  věc.  Do  roku  2014 
 byla  daň  nazývána  daní  z  převodu  nemovitosti.  Nejpodstatnější  změnou  však  nebyl 
 název  daně,  ale  osoba  odpovědná  za  odvod  daně.  Poplatníkem  je  dnes  kupující,  a  ne 
 prodávající jako tomu bylo v předcházející právní úpravě. 


Tabulka č.11: Postup výpočtu administrativních nákladů daně z nabytí nemovitých věcí 


Ukazatel  2015  2018 


V  11 193 000 tis. Kč  13 640 000 tis. Kč 


K1  0,075  0,065 


DPZ  778 osob  786 osob 


K2  0,071  0,061 


CPZ  1080 osob  947 osob 


K3  0,071  0,061 


CN  652 407 tis. Kč  738 040 tis. Kč 


AN  5,829 %  5,411 % 


Zdroj: GFŘ, vlastní výpočty   



(36)36 


I  u  této  daně  celkový  počet  zaměstnanců  klesl,  a  to  konkrétně  o  133  osob. 


Naopak inkaso daně narostlo o 2 447 000 tis. Kč. Nárůst v relativním vyjádření tvoří 22 


%. Inkaso nebylo ovlivněno žádnými velkými legislativními změnami. Podle Vintrlíka 
 (2019)  zvýšení  inkasa  ukazuje,  že  zatím  nedošlo  k  očekávané  stagnaci  realitního  trhu. 


Tato  situace  však  v  budoucích  letech  může  nastat,  což  by  mohlo  vést 
 ke snížení objemu vybrané daně.  


Administrativní  náklady  v  absolutním  vyjádření  zaznamenaly  slabý  nárůst. 


Náklady zaznamenaly menší nárůst než nárůst inkasa, a proto došlo k lehkému poklesu 
 relativního vyjádření administrativních nákladů z 5,829 % na 5,411 %. Tento výsledek 
 nám ukazuje, že se jedná o administrativně náročnější daň. 


4.2.6. Daň z nemovitých věcí 


Výhodou  předmětu  daně  z  nemovitých  věcí  je  její  obtížná  utajitelnost. 


Nemovitosti  nelze  přemístit,  a  navíc  musí  být  zapsány  v  katastru  nemovitostí,  proto 
 nemá  finanční  správa  s  vypátráním  předmětu  daně  větší  problémy.  Výnos  daně  také 
 není příjmem státního rozpočtu, ale příjmem jednotlivých municipalit. Je zde uplatněn 
 princip prospěchu, neboť  majitel  většinou užívá veřejných statků hrazených konkrétní 
 municipalitou v místě bydliště (Vančurová a Láchová, 2018). 


Tabulka č.12: Postup výpočtu administrativních nákladů daně z nemovitých věcí 


Ukazatel  2015  2018 


V  10 310 000 tis. Kč  10 830 000 tis. Kč 


K1  0,117  0,093 


DPZ  1202 osob  1129 osob 


K2  0,109  0,088 


CPZ  1669 osob  1360 osob 


K3  0,109  0,088 


CN  1 008 131 tis. Kč  1 059 631 tis. Kč 


AN  9,778 %  9,784 % 


Zdroj: GFŘ, vlastní výpočty   
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Podobně  jako  u  daně  z  nabytí  nemovitých  věci,  i  zde  je  pozorovatelný  pokles 
 celkového  počtu  zaměstnanců.  Správou  daně  se  zabývalo  v  roce  2018  o  309 
 zaměstnanců méně.  


Výše inkasa daně zůstala skoro nezměněná.  Objem  vybrané daně narostl za tři 
 roky  jen  o  5  %.  Výraznou  změnou  neprošly  ani  administrativní  náklady.  Jak  lze  vidět  
 v  tabulce,  absolutní  i  relativní  výše  zůstaly  téměř  na  stejné  úrovni.  To  může  být 
 způsobené tím, že v průběhu let nedošlo k žádným velkým legislativním změnám.  


Relativní vyjádření administrativních nákladů nám ukazuje, že daň z nemovitých 
 věcí je nejdražší sledovanou daní. Jedním z důvodů by mohl být způsob úhrady daně. 


Vaidišová  (2018)  uvádí,  že  FO,  které  nevlastní  datovou  schránku,  hradí  daň  pomocí 
 složenky, kterou obdrží bezplatně do své poštovní schránky. Finanční správa je ovšem 
 povinna  poskytovateli  poštovních  služeb  složenku  uhradit.  Vzhledem  k  tomu,  
 že  finanční  správa  rozesílá  zhruba  3,3  milionu  složenek,  jedná  se  bezpochyby  
 o nezanedbatelnou částku. 


Do  této  chvíle  byly  porovnávány  administrativní  náklady  jednotlivých  daní  
ve  sledovaných  letech.  V  následujících  grafech  budou  porovnány  výnosy  daní  
a  administrativní  náklady  v  relativním  i  absolutním  vyjádření  nejprve  v  roce  2015  
a následně v roce 2018. 
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